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POLITIKAI NAPILAP Jb'ppea uiim Ara fi flllhr.

NAGY VAR AD, márczius 11.

A Tisza-rendszer végbukása.
Anachronizmusnak látszik s tényleg 

az is, hogy Tisza Kálmán bukása után 
tizenegy esztendővel még mindig Tisza- 
rendszerről beszélünk s még csak most 
kezdünk reménykedni, hogy ez a rendszer 
valahára végleg összeomlik s megszűnik 
intrikáival tovább is akadályozni uj, 
egészséges politikai rendszer alakulását és 
fejlődését.

A Tisza Kálmán bukása után követ­
kezett kormányok nemcsak a szabadelvű 
pártol vették át — leltár szerint — elő­
deiktől, hanem átvették a pártnak önző, 
rideg merkantil-elveit, átvették mindenek- 
felett Tisza Kálmán kormányzásának szel­
lemét, mely Deák Ferencz nagy mondá­
sát: A haza minden elölt, igy variálta: 
a párt-uralom minden előtt.

Semmi nemesebb törekvést nem is­
mertek, mint magukat hatalmon tartani 
s e törekvésben oly annyira a végletekig 
mentek, hogy maguknak foglaltak le 
mindent, a kabinet-elnökségtől — az 
utolsó falusi kisbiróságig. Más elveket 
követő embereket nemcsak kizárlak, le­
szorítottak minden térről, hanem boldo­
gulni sem engedték őket, üldözték a 
hatalom minden eszközével s még anyagi 
existencziájukat is — amennyire tőlük 
tellett. — megnehezítették, tönkre tették.

Azt meg éppen természetesnek tar­
tották, hogy a húsos fazekaknak még a 
fenekét is maguknak foglalták le. Ebből 
származott az inkompabilitas és vicziná- 
lizmus rákfenéje, mely most kifakadván, 

mindazt, a mit ők nagy fáradsággal föl­
építettek ?

Vagy a régi pártvezérek nem érzik 
talán, miként omlik, bomlik a talapzata 
annak a rendszernek, amelyen hatalmuk 
nyugodott?

Most már Bánffy is tudja, kiben 
mennyire bizhatik s ami fő, tisztában van 
a Tiszáék szereplésével.

Tisztában van azzal, hogy a Tiszáék 
még akkor is, amikor a leghatározottabb 
formában exponálták magokat érette, tu­
lajdonképpen a legönzőbb egyéni czélokat 
tartották szem előtt.

Bánffy, aki kontemplácziói közben 
biztos szemmel előre látta az események 
természetszerű alakulását, több ízben kí­
sérletet tett, hogy a Tiszáékat akczióba 

i lépésre bírja.
De az öreg Tisza ravasz furfanggal 

: és tetszetős kifogásokkal mindannyiszor 
kitért az állásfoglalás elől. Újabb s újabb 

j halasztást kérve, teljesen paralizálta Bánffy 
i Dezső akczióját, aminek következménye 
1 az lett, hogy Bánffy hívei — látva a 

Tiszáék tétlenségét — egymásután likvi­
dálták a Bánffyval való barátságot s be­
állottak Széli Kálmán táborába. Maga 

1 Tisza Kálmán jó szemmel nézte ezt az 
áthasonlási proczesszust, mert embereinek 
Bánffylól való elpártolásában elég jó ki­
fogást látott arra, hogy a Bánffynak adott 
ígéret alól végleg kibújhasson.

Tisza Kálmán mindezt bizonyára nem 
azért tette, mintha Széli Kálmánhoz akár 
egyénileg, akár politikailag jobban von­
zódott volna, mint Bánffy Dezsőhöz, ha­
nem igenis tette azért, mert úgy véle­
kedvén, hogy a régi rendszer fenntartható 
lévén Széli Kálmán uralma alatt is, tel-

úgy látszik, végleg megdönti az egész j 
rendszert.

Mindez ideig csak ellenzéki politikusok ! 
és sajtóközegek hirdették a régi rendszer j 
közeli végromlását. |

Most már megértük azt, hogy a kor- j 
mány szolgálatában álló sajtó is nyíltan I 
ezt hirdeti. Ez kétségkívül az idők intő 
jele.

Tanúságul hivatkozunk a Politikai 
Hetiszemlére, mely nyolez esztendő óta 
hűségesen szolgálta a régi rendszeri, még ■ 
a Tisza-lex-szel elkövetett alkotmánysértés j 
idején is, most pedig imigyen Írja meg e i 
rendszer necrologját:

»A régi rendszer alapjaiban inog. A ■ 
rendszernek vége, nincs emberi hatalom, ' 
mely azt uj életre keltse.

Legjellemzőbb s legmeggyőzőbb bizo­
nyítéka ennek a lénynek az, hogy a ha­
lálra ítéltek részéről komoly kísérlet sem 
tétetik a fenyegető katasztrófa feltartózta­
tására. Az egyik rész fatalisztikus meg­
adással várja az enyészet közeledését, a 
másik része pedig még idején menekülni 
szeretne a sülyedő hajóról, hogy helyet 
biztosítson magának az uj rendszer mentő- 
csolnakán.

De akik fölismervén a veszélyt, akár 
önfentartási ösztönből, akár a régi rend- i 
szerhez való ragaszkodásból bátorságot ■ 
és kedvet éreznének magukban a roska- ■ 
dozó állapotok fentartására, olyan az elé- I 
gedetlenek táborában egy sincs. Amíg i 
megdönthetetlennek látszott, a régi ha- : 
falom, mindenki vezér akart lenni a sza- ! 
badelvü pártban, most azonban még a : 
közkatonák sem szeretnek előtérbe lépni. I

Hol van Bánffy? Mit csinál Tisza ’ 
Kálmán, mikor mások halomra döntik j

A „TISZÁNTÚL0 TÁRCZÁJA.

A kínszenvedés ereklyéi az örök 
városban.

_  Irta és a Nagyváradi Kalh. Körben felolvasta 1901. 
márcz. 10-én dr. Vucskics Gyula.

Mélyen tiszteli Hölgyeim és Uraim! Ez a 
mélyen tisztelt díszes társaság, ez az előkelő 
és hálás hallgatóság, amely előtt szerencsés 
vagyok megnyitni a Kath. Kör áltál rendezett 
böjti felolvasások sorozatát, — igy vélem — 
abban a meggyőződésben töltötte meg ily szép 
számban ez alkalommal is körünk helyiségeit, 
hogy kedves szórakozást fog itt ezúttal is ta­
lálni Attól tartok, hogy e tekintetben most 
csalódni fognak M. T. H. és U.t Igaz ugyan, 
hogy ezek a derék jó urak, akik az imént sze­
repeltek e pódiumon, nagy zenei tudásuknak 
és művészetüknek minden erejét arra fordítják, 
hogy Önöknek kellemes perczeket szerezzenek 
igazi nemes élvezetet nyújtsanak s kétségkívül 
el is érik e törekvésük czéljál, de a böjti fel­
olvasásoknak czélja nem szórakozást nyújtani, 
hanem komoly vallásos gondolatokat, és ^erzel; 
meket kelteni, a hitbeli meggyőződést erősítem 
s a hitélet virágzását előmozdítani. ,

j[0„T az elém tűzött feladatot könnyebben 
elérjem arra a fenséges tárgyra irányítom becses 

figyelmüket, mely hivő keresztény lélek előtt 
oly kedves: a mi Megváltó Jézus Krisztusunk 
kínszenvedésére. Nem akarom vázolni az ő 
mélységes fáid Imáit, mérhetlen kinjait, miket 
értünk, a mi megváltásunkért szenvedett az 
Istenfia, — ez inkább a templomi beszédek 
feladata — hanem a kínszenvedésnek azon 
emlékeiről, drága ereklyéiről akarok e felol­
vasás rövid keretében megemlékezni, amelyeket 
a kereszténység központjában, as örök város­
ban századokon át megőrizett a keresztények 
kegyelete. ♦* *

Sokszor éreztem már életemben azt a 
felemelő hatást, mit. a múltnak egy-egy kiváló 
vallásos vagy hazafias emléke gyakorol a fo­
gékony emberi szívre. Talán némi gyengeséget, 
vagy legalább egy adag szentimentáliznaust 
árulok el, de mégis bevallom, nem szégyen­
lem bevallani, hogy én nem tudtam, nem is 
igyekeztem ellentállani a hatásnak, mit e ma­
gasztos emlékek reám gyakorollak.

Mikor az ezredéves kiállítás alkalmával 
dicső és szomorú eseményekben egyaránt gaz­
dag nemzeti történetünknek szorgos kézzel 
összegyűjtött, ékesen szóló, hangosan beszélő 
emlékei közt járkáltam, lelkemben felmerült a 
nagyszerű mull képes elmerengtem az Árpádok. 
Sz. Istvánok, Sz. Lászlók, Hanyadyak, Zrínyiek, 

Rákóczyak és Széchenyiek tüneményszerü, de 
egyúttal gondviselésszerü alakjain, büszkévé 
tett az öntudat, hogy a magyar nemzetnek 
tagja, a magyar hazának fia lehetek.

És mikor az elmúlt évben, a XIX. száza­
dot záró jubileumi szent évben Isten ked­
vező kegyelméből az örök városnak szentelt 
emlékei közt zarándokoltam, mikor ott jártam 
a katakombáknak a martyrok és hitvallók vé­
rétől áztatott s a szentek tiszteletére méltó 
ereklyéiben még most is gazdag folyosóin, — 
mikor megfordultam a Colosseumnak, Néró 
hajdani czirkuszának porondján, melynek min­
den göröngyét, minden porszemét a vadállatok 
elé dobott keresztények kiömlő vére festette 
pirosra, — mikor azon a helyen imádkoztam, 
ahol a nemzetek apostoláeak, Szent Pálnak 
feje porba hullott, ■—■ s mikor olt térdeltem a 
kereszténység központjában, az apostolok feje­
delmének. Szent Péter apostolnak 89 lámpa 
fénye által éjjel-nappal bevilágított sírjánál, 
-----------őszinte hálát adtam Istennek, hogy 
Krisztus egyedül igaz, egyedül üdvözítő anya- 
sxentegyházának. a római katholikus anyaazent- 
egyháznak tagja, sőt érdemen felüli szolgája 
lehetek.

De mindezen magasztos és fölemelő emlé­
keknél és ereklyéknél mélyebb benyomást, na­
gyobb hatást gyakoroltak lelkemre az örök vá­
rosban azok a fenséges ereklyék, amelyekhez a
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ime, már a bevallott kormánypárti sajtó 
is érzi és hirdeti a Tiszáék hajójának 
sülyedését. Egyesek már igyekeznek is —- 
menekülni róla.

Vallás és modern élet.
Tisza István, ki az idén a legszigorúbban 

tartja a böjtöt, miután húshagyó kedd táján 
felborította a húsos fazekat, úgy látszik érzi 
már a böjt hatását. Istenhez tért, és vallásos 
felolvasásokat tart. Vasárnap a budapesti refor­
mátus ifjúsági egyletben tartotta meg felolva­
sását. Ez az egylet nagyon bevallottan feleke­
zeti jellegű, de nem katholikus s igy nyugod­
tan szerepelhet benne bármely politikus, anél­
kül, hogy haja szála is meggörbülne. Az érde­
kes felolvasásnak igen megjegyzendő része volt 
a következő:

»Az éseszel csak addig boldogulunk, mig 
gondolataink a felületen mozognak, de amint 
a gondolkozás a dolgok mélyére hat, elébb- 
utóbb elér az emberi ész korlátáihoz. Leg­
szembeötlőbb példa erre a matematika. A mint 
kibontakozunk a matézis legalacsonyabb körze­
teiből, mindjárt eljutunk a végtelen nagy és a 
végtelen kicsi fogalmához. Operálunk ezzel a 
fogalommal és mégis van-e valami, a mi az 
észnek jobban ellentmond, mint egy számtétel, 
a mely se nagyobb, se kisebb többé nem lehet, 
a mely ■—■ hiába szorozzuk vegy «szíjuk — 
változhatatlauul ugyanaz marad. De vegyük a 
filozófiai rendszereket. A legszellemesebb, leg­
mélyebb emberi elmék igyekeztek megfejteni 
az élet problémáit és az ő metafizikai elméle­
teik nem tekinthetők egyébnek, mint az em­
beri szellem többé-kevésbbé zseniális hipnotézi- 
seinek, egyébként azonban csupán üres fantaz­
magóriák, nem egyebek, mint tudományos mezbe 
bujtatott dajkamesék. S mennyivel inkább áll 
ez az etikai tudományok terén. Eszbeli vagy 
ntilitárius módon a jó és rossz fogalmát nem 
fog sikerülni megfejteni soha. A jó és rossz fo­
galma ott. él minden embernek, a legnagyobb 
gonosztevőnek a lelkében is. Az isteni szikrá­
nak egy morzsája ez, mely ináé van olíva min­
den egyes ember leikébe, több vagy kevesebb 
földi sárral keverve. A tudomány, a dolgok 
mélyére törekvő igaz, becsületes gondolkozás 
tehát oda kell hogy vezessen a keresztény val­
lás lényegéhez, Isten tiszteletéhez, akarata előtti 
meghajláshoz s főleg cselekvéseinkben nyilvá­
nuló élő hithez. 8 volt-e valamikor az élő 
hitre nagyobb szükség mint ma ? Csakis eb­
ben lehet ellenszere annak a borzasztó mate­

jesen fölöslegesnek, sőt a koronára való 
tekintetből még veszélyesnek is tartotta a 
Széli-kormány ellen való állásfoglalást.

A vén Tisza ez egyszer azonban na­
gyon elszámitotta magát, mert a mit ö a 
Tiszáék helyzetét illetőleg reális valóság­
nak vélt, azt tulajdonképpen csak olyan 
délibáb volt, melyben a Tiszáék régi ha­
talmuk megújulását vélték fölismerhetni.

Széli Kálmán legnagyobb sikereinek 
egyikét éppen abban latjuk, hogy az öreg 
Tisza eszén is túljárt.

Végre aztán egy szép napon a Tiszáék 
is megértették a helyzetet, de mire észre­
vették a csapdát, melyben fogva voltak, 
szinte lehetetlen volt a menekülés. Bánffy 
Dezső összegöngyölitette volt a zászlót, 
a régi tábor pedig elvesztette kohézióját 
s mikor napirendre került az inkompatibi­
litási kérdés, a Tiszáék tehetetlenül ál­
lottak az uj helyzettel szemben.

Forrongnak és zúgolódnak ugyan az 
elégedetlenek; kisebb-nagyobb csoportok­
ban tiltakoznak, és konspirálnak most 
is, de érzik, hogy az ütközetet elvesz­
tették, mielőtt még harcéba indultak 
volna.

A Tiszáék bukása pedig annak az 
egész rendszernek a bukását jelenti, 
melynek Tisza adott nevet és jelleget. 
Milyen lesz az uj korszak azt nem tud­
juk, de hogy az uj emberek nyomán uj 
korszak kezdődik Magyarországon, az telje­
sen bizonyos.

Az áramlat oly erős, hogy jóllehet l 
a képviselők túlnyomó része ellene van ! 
a javaslatnak, nem mernek szint vallani : 
s csak úgy suttyomban ágálnak ellene.

A viszonyok ereje végre is megtöri j 
az eddigi nagy apátinál s ha. a jelek | 
nem csalnak, a Tisza nevéhez fűződő 
korszakot nemsokára uj és televényesebb 
réteg fogja takarni.«

A Politikai Hetiszemléből vett ezen i 
idézetekből úgy látszik, hogy a czikkiró i 
még most is fájlalja Bánffy bukását. Mi i 
nem osztozunk e fájdalmában, de ezúttal , 
nem polemizálni akarunk vele, hanem , 
csak tanú gyanánt hivatkozunk reá, hogy : 

rializmusnak, a mely a modern társadalmi 
boldogságnak legkérlelhetetlenebb ellensége.*

íme a magyar Brunetiére, ki nyíltan han­
goztatja nem is a tudomány, de az ősz csőd­
jét. Igaz, hogy néhány évvel később teszi ezt, 
mint ama franczia, de azért neki is igazsága 
vau, mint annak.

Hanem azt igazán nem tudjuk, hogy 
mikor lett Tisza István katholikussá. Talán mi­
óta böjtöt? Mert amit ir és ajánl protestáns 
atyafiainak, az a katholikus hittétel a cseleke­
detek érdemszerző voltáról, mely vörös posztó 
volt idáig a protestánsok előtt.

Vajh! mit szólna ehhez Luther, ki még 
sz. Jakab levelét is inkább elvetette, semhogy 
elismerje az abban foglalt mondást: >a hit 
cselekedetek nélkül holt.«

Nagyon helyes különben, ha Tisza István 
i éles eszével belátván a katholikus igazsá- 
1 gokat, ezek felé tereli atyafiait. Lám! mire jó 

a böjt ?

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliáz ülése.
Bndapeet, márcz. 11.

Rövid ülésre gyűltek össze ma a kép­
viselők.

Egyetlen vitát Polónyi sérelme idézett 
I elő s hozott egy kis élénkséget az ülésbe. A 
J vitában pro és contra Polónyi, Fest Lajos, 
I Széli Kálmán vettek részt.
5 Az ülés különben 12 órakor már véget í
I ért. mely után újra kezdetét vette az össze- 
I férhetlenségi albizottság ülése, mely különben 
i a mai politikai helyzet góczpontjál képezi.

*
Elnök Dániel Gábor 10 órakor nyitja 

meg az ülést.
Elnök a szokásos 30 nap elmúltával vég­

leg igazoltnak mondja ki Geréb Béla ma­
rosvásárhelyi képviselő mandátumát.

Bemutatja Arad varos és vidékének két 
I rendbeli kérvényét, egyiket a nemzetiségi tör- 
• vény 1868 évi 41. törvényezikk módosítása 
' iránt, a másikat az önálló vámterület érde- 
i kében. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök jelenti. Polónyi Géza a házszabá- 
I lyokhoz kér szót.

-.uta r- «mH»

mi Urunk Jézus Krisztus kínszenvedésének 
emléke fűződik.

Az én száraz toliam, az én igénytelen sza­
vam nem képes hu képet nyújtani Krisztus kín­
szenvedésének magasztos emlékeiről, de hiszem, 
hogy az önök jámbor keresztény érzülete ezt a 
halvány képet is szívesen fogadja, mert a ke­
reszténység legszentebb emlékeiről vannak azok 
véve. *

♦ *

Rómának délkeleti szélén, a Caelius-hegy 
egyik nyúlványán, közvetlenül a várost övező 
fal mellett áll a pápák hajdani székhelye, a 
Lateráni palota s mellette a Lateráni bazilika, 
mely büszkén viseli homlokzatán a hangzatos, 
de igazat mondó felirást: »Mater et caput om­
nium ecclesiarum urbis et orbis«: »A város és 
a földkerekség mind, n egyházának anyja és feje«.

Az a palota ez, amelyet Szent Ilona, Nagy 
Konstantin császárnak édes anyja, — megvásá­
rolva azt az ősi Lateranus családtól — Szilveszter 
pápának ajándékozott; fia, a nagy császár pe­
dig mellé templomot emelt, a kereszténységnek 
első nyilvános templomát.

Ez a templom és ez a palota volt csaknem 
egy ezredéven ál központja a világtörténelem­
nek. E templom boltivei alatt Öl egyetemes 
zsinatot tartott Krisztus egyháza; innét és a 
szomszéd palotából kormányozták Krisztus hely­
tartói Péter hajóját s irányították a nemzetek 
sorsát.

Reánk, magyarokra nézve külön is neveze­
tes a Lateráni bazilika. Mert e templomnak 
egyik oszlopánál nyugszik az a nagy pápa is, 
kinek neve áldott lesz e földön, míg magyarok

• hazája lesz ez — II. Szilveszter pápa — mert 
! ő adta István fejedelemnek állami függetlensé­

günk symbolumát, ezredéves múltúnknak leg­
szentebb ereklyéjét: a magyar szent koronát. 
Sírja felett meghatott lélekkel mondottuk az 
imát, melyet az ősi koronázó városnak püspöke, 

i b. e. Steiner Fülöp — egykor váradi kanonok 
| ■— imádkozott előre. Ma pedig ugyanezen sir 
I felett, már díszes, nemzeti szinti zászló lobog, 
i hirdetve Szent István nemzetének el nem múló 

háláját, kegyeletét Szent Péter utódjai iránt.
E templom főoltára alatt van az az egy- 

sz.rü kis faasztalka, amely fölött mutatták be 
Sz. Péter és utódjai a római pápák az üldözé­
sek idején a katakombák rejtekeiben a vérontás 
nélkül való áldozatot, a sz. misét. E templom 
kincstárában van az a másik, még nevezetesebb 
asztal, amelynél Krisztus kínszenvedése előes é- 

í jén az utolsó vacsorát töltötte s a legméltósá- 
I gosabb Oltáriszentséget szerezte.
j Es hogy tárgyunkhoz közelebb jussunk, a 
í Lateráni bazilika előcsarnokában állott száza- 
; dokon át Krisztus kínszenvedésének egyik ki­

váló ereklyéje: a Scala Sanda. Az a lépcső 
| ez, amely egykor Pilátus csarnokában állott, — 
! az a lépcső ez, amelyen az isteni Megváltót le- 
; fel-taszigálták a zsidók és a római katonák, — 
‘ az a lépcső ez, amelyet először áztatott az

Istenember drága vére, — az a lépcső ez, a 
melyen az ember fia meghallgatta a viliig leg­
igazságtalanabb Ítéletét, — az a lépcső ez, a 
melyről a mi Urunk Jézus Krisztus a kereszt 

| aljára, kínszenvedésére indult.
, Kétségkívül látták már Önök M. T. H. és U. 
I eredetiben vagy másolatban néhai nagyhazánk- 
i fiának, a tragikus véget ért Munkácsy Mihály- 
j nak világhírű remekműveit a Krisztus Pilátus 
j előttöt vagy az Ecce Horno-t, melyek az Isten- 
! ember kínszenvedésének két nagy jelenetét ál- 
í híják elénk s mindkettő örökre szóló dicső- 
; sége marad a magyar művészetnek. Mind a két, 
s remekmű a római helytartó jeruzsálemi palo- 
s táját ábrázolja. Egyik a. nagy termet, mely­

bői Pilátus az Ítéletet hozta Jézus felett, má­
sik az előcsarnokot, hol Pilátus a nép elé ál­
lította a megostorozott, kigúnyolt, tövissel ko­
ronázott isteni Üdvözítőt. Ez utóbbi képről 
bizonyára emlékezni fognak Önök Pilátus csar­
nokának lépcsőire.

Ezeket a lépcsőket Szent Ilona császáruő, 
í — ki külön abból a colból utazott a Szent- 
! földre, hogy az isteni Üdvözítő születése, mü- 
| ködése, kínszenvedése, halála és menny beme- 
j netele által megszentelt, de időközben a po- 
I cányok által megszentségtelenitett helyeket a 
i keresztény kegyelethez illő módon helyreállítsa, 

megörökítse s az ezekre vonatkozó emlékeket 
és ereklyéket összegyűjtse — az említett lép­
csőket Szt. Ilona császárnő Kr. u. 326-ban 
Pilátus egykori, palotájának romjaiból kiásatta
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Polónyi sérelme. j

Polónyi Géza: Egy házsérelem történt 
meg vele, melyet itt a házban szóvá akar 
tenni, hogy elégtételt kapjon. A politikai étet 
ma egy góczpontbau összpontosul s minden 
figyelem e felé hárul.

Ez a bizottság az összefórhetlenségi bi­
zottság, melyből egy 5 tagú albizottság tár­
gyal, bizalmasan s látszólag titkosan, — de 
csak látszólag, mert az albizottság ülésén 
Széli Kálmán, ki nem tagja a bizottságnak 
ott részt vett s látszólag annak működését 
irányítja.

Ennek illusztrálására elmondja a vele tör­
ténteket.

Szombat délután be akart menni a bi­
zottság ülésére, melynek ugyan nem tagja, de j 
értesült a lapokból, hogy az albizottság ülése 
titkos, belépve teljes tisztelettel kérdezte: Sza­
bad résztvennem ? Mire Just Gyula az albi­
zottság egyik tagja azt válaszolta: A bizott­
ság elhatározta, hogy az ülések titkosak. 
Erre szóló teljes tisztelettel eltávozott.

Ez oly megsértése a házszabályoknak, 
melyek sértik közjogunkat és sérelmet képez­
nek házszabályunkon. Véli szóló, kötelességet 
vél teljesíteni, hogy ezt a kérdést a házban 
szóvá teszi, nehogy gyakorlattá legyen a bi­
zottságokban.

Erre nézve idézi a házszabályoknak 
113., 123., 126. és 128-ik szakaszait, melyek 
nyíltan amellett szólnak, hogy a képviselő­
nek minden egyes bizottságban ott ‘ a he- . 
lye, sőt még indítványozó joga is van. A 
bizottság pedig az Ő jelenlétét visszautasitotta, I 
jóllehet a miniszterelnököt megtűrte maga 
között, pedig neki még kevésbbé van joga ott. 
részlvenni.

Kéri a házelnököt, hogy az ily sérelmet 
gátolja meg a jövőben s a jövőre nézve pe­
dig iparkodjon érvényt szerezni a házszabá­
lyok 201. szakaszának.

Fest Lajos: Mint az albizottság elnöke 
kijelenti, hogy Széli Kálmán előzetes engedélyt 
kért arra, hogy ott jalen lehessen s ezt meg­
tehette volna Polónyi is. A bizottság tárgya­
lása oly fontos, hogy föltétien nyugalomra van 
szüksége és azért nem lehet megengedni, 
hogy ott ki és bejárással zavarják a tanácsko­
zás rendjét.

Széli Kálmán miniszterelnök: Miután Po­
lónyi az ő nevét is belekeverte ö is kíván 
erre vonatkozólag nyilatkozni. Az albizottság 
tulajdonképpen nem bizottság, do a bizottság 
részéről, az előadói tervezet megvitatására ki­
küldött tagok, melyek nem albizottságot, de 
bizalmas tárgyalást képeznek s azok nem bír­
hatnak nyilvánossági jelleggel. j 

s azokat kedves ajándékul Hómába küldte I. 
Szilveszter pápának, ki -- mint e felolvasás 
folyamán már említve volt — a Lateráni ba­
zilika előtt helyezte el a lépcsőket, melyek az­
óta kiváló tárgyát képezték a jámbor keresz­
tény hívek kegyeletének.

Több mint 12 századon át volt e helyen a 
Scala Sancta. 1589-ben V. Sixtus pápa uj,még 
méltóbb helyet készit"tf Krisztus kínszenvedése 
e kiváló emlékének. Ez évben u. i. az em­
lített pápa a Lateráni bazilikával szemben a 
legkiválóbb ereklyék méltó megőrzésére külön 
kápolnát építtetett, mely a Capella Sanctorum, 
a széniek kápolnájának díszes nevét viseli s 
melyhez feljáróul a Scala Sandái alkal­
mazta. A XVIII. század végén XIII. Kelemen 
pápa pedig diófa burkolattal vonta be e 28 
tyrusi márványból faragott lépcsőt, hogy a 
kopástól megóvja azokat. A faburkolaton te­
nyérnyi kerek nyílások vannak, ezeken át lát­
hatják a jámbor hívek a veres márvány lép­
csőket.

A pápák mindenkor különös tiszteletet ta­
nítottak Krisztus kínszenvedésének e kiváó em­
léke, ereklyéje iránt s többi közt elrendel­
ték, hogy csak térdelve szabad felmenni e 
lépcsőkön s annak minden fokán néhány per- 
czig elmélkedni kell Krisztus kínszenvedéséről; 
a jámbor híveknek pedig, kik ily módon tisz­
telik a Scala Sandán Krisztus kínszenvedé­
sét. különféle búcsúkat engedélyeztek. És o 
tiszteletben ők maguk jártak elő jó példával.
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Széli Kálmán mint miniszterelnök volt ’ 
jelen a bizottságban, mivel neki minden egyes 
mozzanata iránt, bármely tervezetnek figye­
lemmel kell lennie.

Hivatkozik az 1873. évi 25-ös s az eb- , 
bői kiküldött 9-es bizottság tárgyalására, mely ■ 
ugyanilyen jellegű volt. j

Ö tehát ebben az esetben sem a közjog- ; 
nak, sem a házszabályoknak megsértését nem ? 
látja.

Polónyi Géza félremagyarázott szavainak *• 
értelmezésére felhozza, hogy ő határozottan ■■ 
hivatkozott arra, hogy igenis, a házszabályok I 
113. szakasza értelmében joga van ott részt- | 
venni. De ő erre nézve nem a miniszterelnöktől, ( 
de a ház elnökétől kér elégtételt és megfelelő 
intézkedést. ,

Ugrón Gábor szólásra áll fel. Poló­
nyi közbekiáltja: ezen csak az elnök se­
gíthet, mire aztán Ugrón eláll a szó­
lástól.

Napirend.
Elnök a holnapi napirendre a lelencz- j 

házakra vonatkozó törvényjavaslatot és az 
igazságügyi bizottság jelentését a szegedi kir ' 
főügyészség felterjesztése folytán a büntető­
törvénykönyv 269. §-a értelmében adandó fel­
hatalmazás tárgyában való tárgyalását.

Szabó Imre a pénzügyi bizottság előadója 
beterjeszti az állami költségvetés törvényja­
vaslatát. 1

Ülés vége 12 órakor.

A villamos vasút ügye.
A sok huza-vonában a villamos vasút épí­

tése körül a legérzékenyebb a városnak fize­
tendő 252,000 korona kérdése.

A vállalkozó gőzmozdonyu közúti vasút­
társaság tudvalevőleg azt kérte, hogy ez ösz- 
szeget. csak öt év múlva fizethesse a városnak 
s addig 5 százalék kamatot fizet az összeg után.

A város törvényhatósága azonban csak 
két évet engedélyezett a 252,000 korona fize­
tésére.

A közúti vasúttársaság újabb kérvényt 
adott be a városhoz, amelyben az öt évi hala­
dék engedélyezését kéri.

Mint halljuk, a társaság egyik igazgatója 
300,000 korona összeget deponált egyik hely­
beli pénzintézetben, amelyből megkezdik a vil­
lamos vasút építését.

A városhoz beadott újabb kérvénye a köz­
üli vasútnak a következő:

Ide menekült a megpróbáltatás nehéz nap­
jaiban a most letűnt század nagy alakja, az 
egyház egyik legnagyobb pápája a sokat üldö­
zött IX. Pius.

1870. szept. 19-én u. i. ide jött a Scala 
Sanda csarnokába — halálra készülve imád­
kozni. Térdein kúszott fel a 28 lépcsőn a szen­
tek kápolnájának szentélyéig, hol hangosan ese­
dezett népéért egyházáért. »Hu áldozatra van 
szükség — úgymond — óh én Istenem, fogadd 
áldozatul méltatlan szolgádat, méltatlan képvise­
lődet.«

Istennek másként tetszett. Ugyanekkor a . 
Lateráni bazilikára voltak irányozva Viktor > 
Emánuel hadseregének ágyúi, néhány golyó 
meg is akadt a fenséges bazilika homlokzatán, 
— bizonyságául annak, hogy a hitetlenek gyű- 1 
löle'e az egyház és a pápaság iránt nagyobb ’ 
volt, mint a tisztelet és kegyelet a keresztény­
ség legszentebb és legrégibb emlékei iránt.

A vatikáni fogoly nem jöhetett azóta a ; 
Scala Sandához,sem aLateránba, mely külön­
ben — bár a Vatikántól egy órányira van — 
az úgynevezett garantia-törvények értelmében í 
ma és pápai terület s a pápának mint római ( 
püspöknek székesegyháza, —• de a keresztény ( 
hívek ezrei és százezrei ma is kegyelettel vi » 
seltetnek a Scala Sancta iránt, Urunk kinszen- \ 
védésének e kiváló emléke iránt.

(Vége köv).

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági
Múlt havi közgyűléséből a 252 ezer ko­

rona tárgyában hozott és velünk 20—1693. 
1901. sz. a. közlött határozata folytán, tiszte­
letteljesen bátorkodunk azt a nézetünket kife­
jezni, hogy határozatának alapjául szolgáló 
kérelmünk téves értelmezésben részesült.

Ennek oka valószínűleg abban rejlik, hogy 
a közgyűlésen sem az engedélyezési tárgyalás­
ról felvett jegyzőkönyvnek ide vonatkozó részét, 
sem kérvényünket fel nem olvasták. Ha azon­
ban e feltevésünkben tévedünk, akkor kétség­
telen, hogy a hiba beadványunkat terheli, mert 
lehetetlennek tartjuk, hogy a Tekinte­
tes Törvényhatósági bizottság ugyanazt hatá­
rozza, ha kérelmünket szabatosabban fejtjük ki 
és különösen eléggé kidomborítjuk, hogy mi a 
252 ezer korona lefizetése tekintetében a be­
adványunkból kimagyarázható haladék megadá­
sát éppenséggel nem kérelmeztük.

A ki ugyanis a hivatolt határozatot el­
olvassa, kénytelen azt hinni, hogy mi semmi 
egyebet nem kértünk, mint hogy a Tekintetes 
Törvényhatósági Bizottság nekünk a 252 ezer 
korona szerződésszerű lefizetésére további ha­
ladékot engedélyezzen. Pedig bármily fontos és 
ennélfogva kellemes lenne reánk nézve, ha az 
építési tőke egy részének beszerzését, esedé­
kességénél későbbi időre balaszthalnók, mi mé­
gis nemcsak hogy kizárólagosan nem kértünk 
haladékot, hanem ennek megadására különös 
súlyt nem helyeztünk és ma sem helye­
zünk.

A mi kérelmünk tulajdonképen nem is any- 
nyira kérelem, mint inkább ajánlat volt és pe­
dig a keltő közt fenaálló azzal a külömbség- 
gel, hogy utóbbi nem egyoldalúan, hanem kellő 
ellenszolgáltatás fejében akarja czélját elérni. 
Ennélfogva ha a várossal szemben köteles tisz­
teletnél fogva ajánlatunkat kérelem alakjában 
terjesztettük elő, az nem változtat a dolog azon 
lényegén, hogy mi ajánlatot tettünk a város­
nak és pedig oly tartalommal, hogy a lefize­
tendő 252 ezer korona kiegyenlítéséül a város 
fogadjon el tőlünk hasonló összegben társulati 
részvényeket, a minek ellenében mi kötelezzük 
magunkat, hogy

a) tekintet nélkül arra, hogy az építendő 
villamos vasul mikor kezdi meg üzemét, a 252 
ezer korona után már 1901. január 1-től, az 
üzem megkezdését követő ötödik üzemév befe­
jezéséig évenként és előlegesen 5% kamatot 
fizetünk;

b) ha pedig az üzem megkezdését követő 
öt év alatt, részvényeink 5%-nál magasabb osz­
talékban részesülnek, az 5%-ot meghaladó osz­
talékot a városnak szintén kiadjuk és

c) ha a város az említett öt év leteltével 
a részvényeket városi közvagyonnak megtartani 
nem akarja, mi azokat teljes névértékben kész­
pénzben visszaváltjuk.

E visszaváltási kötelezettségünk biztosifása 
végett felajánlottuk, hogy addig míg a vasútiéi 
nem épül és üzemét meg nem kezdi, értünk a 
kezességet a Magyar Vasúti Forgalmi részvény­
társaság elvállalja. E kezesség megszűnik, ha a 
vasút felépítése után üzemét megkezdi, ameny- 
nyiben nézetünk szerint a 3 millió koronát meg­
haladó befektetéssel épített és egyébként semmi 
adóssággal nem terhelt vállalatunk, az egyedüli 
adósságát képező 252 ezer korona megfi­
zetésének biztosítása végett senki kezességét 
nem szükségli.

Utóbbi tekintetben ugyan hallottuk az el­
lenvetést, hogyha társulatunk az említett öt év 
alatt eladósodik, visszaváltási kötelezettségünk 
értéke kétessé válhatnék. Csakh gy a kik igy 
beszélnek, a vasúti vállalatnak gazdasági és 
jogi viszonyaiban nem jártasak, mert vasútnál 
a kormány nemcsak az építési tőkét engedé­
lyezi. hanem annak felhasználását is ellenőrzi, 
és igy az építésből társaságunknak semmiféle 
adóssága nem maradhat. Ha pedig a vasút fel­
épült, egyrészt már üzletének természete ki­
zárja, hogy adósságot csinálhassunk, másrészt 
pedig ha újabb befektetések végett a pénz- 
piaczhoz akarnánk fordulni, azt csak kormány­
hatósági engedély mellett tehetnők. Ezt az en­
gedélyt azonban a kormány a város meghall­
gatásával, csak úgy adná meg, ha a befektetést 
újabb részvények kibocsátásával fedezhetnők, 
úgy hogy ebben az esetben is a 252 ezer ko­
rona egyedüli adósságunkként maradna fenn.
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Hogy ez igy van, abból is kitűnik, hogy az en­
gedélyezési tárgyalásnál előterjesztett kérelmün­
ket a kormány képviselői is pártolták, a kik­
ről pedig fel nem tehető, hogy első sorban nem 
a város, hanem a vállalkozó érdekeit tartják 
szem - előtt.

Ilyen körülmények közt a 252 ezer korona 
részvénynek tőlünk esetlegesen követelhető visz- 
szaváltására nézve elvállalt kötelezettségünk 
semmiféle biztosítékra nem szorult, mert ha e 
kötelezettségünknek meg nem felelnénk, a vá­
ros mint egyedüli hitelező a 252 ezer korona 
követelése fejében a 3 millió koronát megha­
ladó befektetéssel épített és teherforgalma te­
kintetében évenként már is 40,000 koronát jö­
vedelmező városi vasútnak minden részvény és 
elsőbbségi kötvény terhétől ment tulajdonát sze­
rezhetné meg.

Különben, Tekintetes Törvényhatósági Bi­
zottság, ne méltóztassék gondolni, hogy az a 
tőkecsoport, mely a vasutat 3 millió koronát 
meghaladó befektetéssel felépiti, a befektetésnek 
éppen azt a 252 ezer korona részét nem tudná 
megszerezni, melyet a vasúti engedélyért a va­
rosnak fizetni tartozunk. Sőt ellenkezően, hatá­
rozottan állítjuk, hogy ha bárki a 252 ezer 
korona részesedést oly feltétel alatt ajánlaná 
vállalatunknak, mint amelyek mellett mi azt a ( 
vasúttal kérjük, a tőkecsoport az ajánlatot min­
den habozás nélkül visszautasítaná.

S azért annak oka, hogy a tőkecsoport ér­
dekéből az ajánlatot beadtuk, csak abban ke­
resendő, hogy a csoport azt gondolja, hogy a 
város egyike a legfontosabb tényezőknek, me­
lyek a vasút jövedelmezőségét biztosítják, k 
tényezőnek jóakaratát pedig úgy vélte és véli 
legjobban megszerezhetőnek, ha a városi köz­
pénztárt, mint tekintélyes összeggel érdekeltet 
a csoport egyik tagjául megszerzi. Midőn tehát 
ajánlatunkat beadtuk, távolról - em gondoltunk 
arra, hogy a külömben még esedékessé sem 
váll 252 ezer korona lefizetésére haladékot kap­
junk, hanem csakis arra, hogy a városnak oly 
előnyt adjunk, melyet a kötött szerződésnél 
fogva nem igényelhet, amiből vállalatunknak az 
az előny származhat, hogy a város, mint a 
főbb részvényesek egyike, vállalatunkra jobb 
szemmel tekintene és melegebb érdeklődéssel 
viseltetnék, mintsem azt eddig tapasztaltuk. Pe­
dig a város jóakaratát eddig is bőven meg­
érdemeltük, mert nem tekint ve azt, hogy már 
majdnem 19 év óta fennálló vállalatunk a varos 
gyáriparának nevezetes segédeszközévé vált, 
sok, sok százezer korona beépíté­
sével, oly vállalatot akarunk létesíteni, mely 
egyrészt a lakosságtól annyira várt köz­
lekedést megteremti és ezzel a forgalmat, a 
lakályosságot és a telkek értékét emeli és 
másrészt az engedélyezési idő lejártával a vá­
ros közvagyonát sok, sok millió tulajdonosáévá 
teszi és addig is inig ez az idő elkövetkezik, 
ha a vasút jövedelme a vállalkozóktól befek­
tetett tőke igen mérsékelt kamatozását meg­
haladja, a városi péaztárnak bevételt biz­
tosit és végül a mi az egész világon magában 
álló unikum: mielőtt a vállalat létesítése vé­
gett az első kapavágás megtétetnék a város 
közvagyonát már is 252 ezer korona tőkével 
szaporítja. Ily vállalkozás, Tekintetes Törvény­
hatósági Bizottság, megérdemelné, hogy róla 
ne közönynyel, annálkevésbbé kicsinyléssel be­
széljenek, hanem úgy tekintsenek reá, mint a 
körülmények szerencsés találkozása alatt létre­
jött oly közérdekű intézményre, mely a város 
ügyeit vezető köröknek atyai gondoskodá­
sát és pártolását minden tekintetben megér­
demli.

A midőn tehát a rosszul informált tör­
vényhatósági bizottságtól a jobban informálandó- 
hoz fordulunk és ajánlatunknak újabb elinté­
zését kérjük, egyszersmind kijelentjük, hogy 
ha kérelmünk teljesítését a város saját jól 
felfogott érdeke szempontjából nem tartja el­
fogadhatónak, mi ahhoz nem ragaszkodunk, 
hanem a 252 ezer koronát szerződés­
szerű esedékessége idején készpénzben lefi­
zetjük.

Kiváló tisztelettel
Nagyváradon, 1901. márczius 11-én.

Nagyváradi Gözmozdonyu 
Közüli- Vaspálya részvénytársaság

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Bírálat a pénzügyi tisztviselők felett.

— inárcz. 11.

Vasárnap f. hó 10-én tartotta a nagyáradi 
ügyvédi kamara rendes évi közgyűlését élénk 
részvétel mellett.

Jelen voltak: Hlalky Endre elnöklete alatt: 
Dr. Berkovits Ferencz, Ficzek Lajos, dr. Gyön- 
gyösy István, dr. Imrik Gusztáv, dr. Gyémát 
Jenő, Kovács Béla, dr. Márkus László, dr. 
Kripka Henrik, Rád! Ödön. Zigre Miklós, dr. 
Walner Ödön, Szacsvay Ákos, dr. Benedek. 
Vilmos, dr. Fássy Lajos, Mihelfy Adolf, dr. 
Rosenthal Mór és dr. Schveiger Ed» titkár.

Felolvastatott a dr. Schweiger Ede által 
készített évi jelentés, melyet egész terjedelmé­
ben elfogadván azt az igazságügyminiszlerhez 
felterjesztetni és kinyomtatva a társkamarák­
nak megküldetni rendeltetett.

A pénztári állapot 4496 k. 16 f. bevétel­
lel, — 4072 k. 70 f. kiadással és 423 k. 46 f. 
pénzmaradványnyal — úgy a segély alap fe­
letti számadás 24.786 k. 25 f. pénzmaradvány­
nyal helyesnek elfogadtatott

Végül a kamara 1901. évi költségvetését fo­
gadták el a következőképen: Szükséglet: 4852 
kor. Fedezel: 11.300 k. 90 f.

A fontos kijelentéseket tartalmazó évi je­
lentésből felemlitondőnek Úrijuk a követke­
zőket:

A nagyváradi kir. törvényszéknél és az 
alája tartozó járásbíróságoknál az igazságszol­
gáltatás menete tekintetében némi javulás 
észlelhető.

A kir. táblánál a polgári ügyek torlódása 
következtében egy uj tanácselnöki állás szer­
vezése szükséges.

Szükségesnek tartja a jelentés, hogy az 
egyes bíróságoknál rendszeresített munkaerők 
más bíróságok kisegítése végett ne vonassanak 
el. A vidéki járásbíróságoknál még mindig 
fenálló torlódás a kezelő és leiró személyzet 
elégtelenségének tudható be.

A bűnvádi eljárás és esküdtszéki intéz­
mény hatásáról csak annyit konststáj, hogy 
okvetlen szükséges a törvényszékeknél a bírói 
személyzet szaporítása. Továbbá a szegény 
sorsú vádlottak részére közvédőűl kirendelt 
ügyvédek díjazását kéri. — Kívánja az alsóbb 
bíróság fizetésének emeléséi. Sérelmesnek tartja 
azt az állapotot, hogy a bíróságoknál levő 
ügyiratokat csak a fél vagy képviselője tekint­
heti és másolhatja le. Ezt mellőzi különben 
az ország minden bírósága, csak egyedül a 
nagyváradi kir. járásbíróság nem.

Hosszasabban fo; lalkozik a pénzügyi tiszt­
viselők azon zaklatásszerü eljárásával, midőn 
az adók megállapításánál, az illetékek elő­
írásánál a törvények világos rendelkezései el­
lenére is az adózó polgárok kárára járnak el 
a kincstár érdekében. Van rá eset, hogy a 
pénzügyi hatóságok számtalan esetben elő­
írják kelszer, sőt nem is ritkán háromszor is 
ugyanazon ügyiül után az illetéket. Az adók 
előírása, behajtása és érvényesítése megyénk­
ben valóságos drákói szigorúsággal történik.

Igen nagyfokú és sűrű igazságtalanság 
mutatkozik a bélyeg és jogilletékek kivetése 
terén.

Súlyos a polgárokra a központosító rend­
szer, melynél fogva a pénzügyigazgatóságok 
még egy egyszerű adóügyi halasztás teljesi-. 
lésére sem igen éreznek magukban bátorsá­
got és a legkisebb ügyet érdemi elintézés vé­
gett a minisztériumhoz kell felterjeszteni. Az 
adóbevallásnál a polgári becsületszóra annyit 
sem adnak, hogy még rendőri segítség­
gel is igyekszenek a vélt jövedelmet ki­
kutatni.

Üdvözli a minisztert a maayar polgSri 
törvényköny tervezetének a megjelenéséért, míg 
fájlalja, hogy az ügyvédi rendtartás újjáalakí­
tását még mindig nem vette fel a munkapro­
gram mba. „

Végül a múlt évi munkálkodásról ad 
számot.

Érdekes felemlíteni, hogy az 1900. év 
végi állapot szerint bejegyzett ügyvéd volt 165, 
ügyvédjelölt 67.

A Kath. Kör első böjti felolvasása.
Az újabban egyre jobban emelkedő vallá­

sos szellem jele az, hogy immár Nagyváradon 
is meg lehetett kezdeni a Budapesten oly fé­
nyes sikerrel megtartani szokott nagyböjt! fel­
olvasásokat. Van már nekünk is intelligens, 
vallásos érzelmű közönségünk, mely élvezetet 
talál komoly irányú felolvasásokban és művé­
szettel előadott zenes/árnokban. Ezt a közönsé­
get a három nagyböjti vasárnap összegyűjteni, 
vallásos meggyőződésükben egy-egy élvezetes 
matiné által megerősíteni: ezt a czélt tűzte ki 
magának a nagyváradi katholikus kör.

Az első felolvasást vasárnap délelőtt tar­
tották meg s ez a matiné igazolta a kör re­
ményeit, melyeket e felolvasásokhoz fűztek. 
Olyan nagyszámú és elegáns hölgyközönség 
gyűlt össze, a milyent úgyszólván csak a kath. 
kör matinéin lehet látni; a kör díszterme ez 
alkalommal is szűknek bizonyult. A jelen vol­
tak közül a következőket sikerült, följegyeznünk:

Asszonyok: Dr. Nagy Ferenczné, Medvigy 
Mihályné, Nizsalovszky Endréné, özv. Személy 
Kálmánná, özv. Grunwald Henrikné, Lausch 
Károlyné. Böszörményi Gézám*, Tóth Mártonná, 
Kovács Béláné, Géczy Lajosáé, Sas Edéné, Dús 
Lászióné, Csipkés Sándorné, Janky Józsefné, 
Haut Frigyestié, Bozóky Béláné, Mikusay Jó­
zsefné, dr. Hoványi Gyuláné, Hranyiczky Ká­
rolyné, dr. Stettner Jánosné, özv. Gyalokay La­
jcsiié, Réz Mihályné, Bérezi Jánosné, Moyzes 
Miklósné, Csipkés Józsefné, Kiss Elekné, Mar­
kov Antalné, Brenner Hugóué, Kakas Istvánná, 
Soós Jenőné.

Leányok: Böszörményi Tilda. Bozóky Nóra, 
Bérezi nővérek, Csipkés nővérek, Csapó Vilma, 
Dús Piroska, Géczy Írónké, Farkas Etelka, Ko­
vács Emma, Politovszky Emma, Székely Irma 
és Aranka, Tóth Margit, Farkas Etelka sib.

Notabililások: Des Echerolles Kruspér 
Károly, Széchenyi Jenő, Fetser Antal, Grócz 
Béla kanonokok, Medvigy Mihály, dr. Hoványi 
Gyula, dr. Hoványi Géza, dr. Nagy Ferencz, 
Krüger Viktor, Géczy Lajos, Dús László, Bö­
szörményi Géza, dr. Szomethy Géza, Somogyi 
Károly, Janky József, Bereczky Géza, Tóth 
Márton, dr. Némethv Gyula, Pekanovits Imre, 
Székely Sándor, Kaczvinszky Andor, Imrik 
László stb.

A matinét vonós négyes nyitotta meg; 
Mozart Adagioja. Érzés, művészi preczizitás, 
mély tudás és pontos összjáték jellemezte ezt 
a zeneszámot. Első hegedűn Tömni Béla zene­
tanár játszott, ez a fiatal, de Nagylehetségü 
és nagy jövőjű művész, a kit nagyvárad kö­
zönsége aránylag rövid idő alatt tanult meg 
nagyrabecsülni. II. hegedűn Tutsek Ferencz a 
kiváló zenetanár, mély hegedűn Réz Mihály 
felügyelő-igazgató, a zeneművészet nagy ba­
rátja s maga is kitűnő zenész játszott, mig a 
gordonka Szmazsenka Ernő kezében volt, a 
kit sokkal jobban ismer közönségünk, hogy- 
sem igazi művészi játékát dicsérnünk kellene. 
Elég az, hogy a megnyitó zeneszám kitünően si­
kerűit s az előadó művészeket a közönség za­
josan megéljenezte.

Felolvasást lapunk felelős szerkesztője, dr. 
Vncskics Gyula tartott *A kínszenvedés em­
lékei az örök városban* czimmel. A kiváló 

, gonddal megirt érdekes, magvas ismertetést 
: lapunk tárczarovatában közöljük; a közönség 
. mindvégig feszült figyelemmel kisérte s végül a

■ felolvasót éljenekkel és tapsokkal jutalmazta a 
i nyújtott élvezetért.
j Végezetül Weber zongora-trióját adták elő 
: zongorán Moyzes Miklós, gordonkán Szma-
■ zsenka Ernő és fuvolán Hranyiczky Károly.

Méltó befejezése volt ez a kitünően sikerült 
; matinénak. Maga a zongora trió is kitünően 
’ volt megválasztva; lágy, dallamos részletek 

erősebbekkel váltakozva alkalmat adtak mind
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a három hangszernek a kellő érvényesülésre. 
A lágy, pianó részekben Hranyiczky Károly- 
nak nyílt alkalma művészi fuvolajátékával meg­
lepni azokat, kik öt erről az oldaláról még 
nem ismerték: s hogy olyan hivatásos zenészek 
közt is, mint Moyzes és Szmazsenka, megállta 
helyét, ez csak zenei nagy tudásának fényes bi­
zonyítéka. Inkább forte-részekben jutott szerepe 
Szmazsenka Ernő pompás gordonkajátékának> 
mely itt is elragadta a közönséget, míg Moyzes 
Miklós zongorán kisérte végig az előadást, disz­
krétül, a hol kellett erővel, de mindvégig bi­
zonyságát adva nagy képzettségének.

Az egésznek nagy sikere előjele annak is, 
hogy a többi felolvasás is sikerülni fog. A leg­
közelebbit jövő vasárnap d. e. tartják meg, 
szintén a kath. kör. dísztermében. Közremű­
ködnek énekkel Balláné Csik Irén, a Szigligeti­
színház kiváló primadonnája és Makay József 
karkáplán, felolvasással Pálffy Béla hittanár.

A városi gyógyszertár.
A közegészségügyi szakbizottság majdnem 

egyhangúlag azon véleményének adott kifejezést, 
hogy egy kilenczedik gyógyszertárnak a Bémer- 
téren leendő felállítását a közönség érdeke kí­
vánja.

Pályázó van több mint kellene, de ha az 
újabban felmerült eszme megvalósítható lesz, 
az összes pályázók elesnek.

Azt óhajtják ugyanis irányadó körökben, 
hogy a város kérje a maga számára 9-ik gyógy­
szertár felállításának jogát, amelyet aztán jó 
pénzért bérbe adna. így tetemes jövedelmet vél 
elérni.

Guttmann József törvényhatósági bizott­
sági tag tegnap coucrét indítványt adott be a 
törvényhatósághoz, amelyben annak kimondá­
sát kéri, hogy Nagyvárad város törvényható­
sága óhajtja a 9-ik gyógyszertár jogának meg- ! 
szerzését s .ezt feliratban kéri a minisztertől; 
megbízza a tanácsol, hogy a városi gyógysze- > 
részi állás rendszeresítését, kezelését, esetleg a | 
jog bérbeadását tanulmányozza s terjesszen be 
javaslatot a közgyűlés elé.

Az indítványból közöljük a következő ér­
dekes részletet:

A gyógyszertár ma nem más mint mono­
pólium, mert egyeseknek meg nem érdemelt 
járadékot ad. Ennek a monopóliumnak csak 
abban az esetben lehet létjogosultsága, ha , 
nem egyesek, hanem a város gyakorolja, mely | 
ily módon tekintélyes értéket képviselő törzs- I 
vagyonhoz vagy jövedelemhez jut, különösen | 
ha figyelembe vesszük, hogy egy-egy gyógyszer- I 
tár forgalmi értéke átlag 80—100.000 koronát 
tesz. Németországban már a községek bírják a 
gyógyszertárakat, azonban bérbe is adjáks ily 
módon szép jövedelmet biztosítanak maguknak.

Nagyvárad városa pedig rá van utalva 
arra, hogy jövedelmi forrásait szaporítsa, kü­
lönösen akkor, midőn azt egyesek jogos érde­
keinek megsértése nélkül teheti. Jelen esetben 
pedig senkin semmi sérelem nem esik, mert 
az uj gyógyszertár a régiek fenállását nem ve- , 
szélyezteli s a jognak a város részére való 
megszerzése oly előnyökkel jár, melyekkel 
szemben az egészségügyi szempontok hangoz­
tatása csak czéltudatos frázis.

Első sorban a gyógyszertár kezelése a 
város ellenőrzése alatt állván, a szegények, 
városi alkalmazottak (szolgák és cselédek) ré­
szére kiadandó gyógyszereknél bizonyos, meg­
határozandó százalék kedvezmény engedélyez­
hető úgy a betegápolási alap, mint a legsze­
gényebb sorsban levő alkalmazottak részére. 
Másodsorban ezen gyógyszertár a köz érdeké­
ben állíttatván fel, működésében nem a nye­
reség, hanem tulajdonképen ideális czélja fo: 
irányadóul szolgálni s végül: a gyógytár jöve­
delméből a régóhajtott vegykisérleti állomás 
(élelmiszerek hamisitásá- nak ellenőrzésére), 
valamint az árvaházalap gyarapítása létesít- 

ÚJDONSÁGOK.

Márczius 15.
Nagyszabású hazafias ünnepély lesz már­

czius 15-ikén este a Zöldfa szálloda nagyter­
mében.

A rendező bizottság tegnap átiratilag hívta 
meg dr. Bulyovszky József polgármestert és a 
város tisztikarát, a Szigligeti-Színház tagjait, 
ezenkívül a 48-as honvédeket is, kik mindany- 
nyian megjelennek a Zöldfában.

Az est programmja is bővül, amennyiben 
a jogakadémia ifjúság nevében Knapp Lajos 
fog beszédet tartani. Ezenkívül a rendezőség­
nek sikerült közreműködésre megnyerni Szarvasi 
Sándort, a Szigligeti-Színház tagját, ki az ünne­
pélyen egy hazafias költeményt fog elsza­
valni.

Az ünnepély családi jellegű lesz, amennyi­
ben hölgyek is fognak megjelenni.

♦
A nagy idők emlékét azoknak egykor dicső 

résztvevői, öreg honvédőink évről-évre bizalmas 
körben ülték meg eddig a Kis pipában. Az idén 
elhatározták, hogy nem ünnepelnek külön, ha­
nem csatlakoznak a polgárság ünnepéhez, mely 
ennek folytán annál meghatóbb és impozán- 
sabb lesz s melyre a város meghívta az öreg 
honvédeket. Az élő nemzedék bizonyára meleg 
szeretettel fogja őket ünnepelni és velük a nagy 
napot. Erre nézve vettük a következő meg­
hívót :

Felhívás.
Az 1848—49-ik évi márczius hó 15-nek 

szokásos és hazafias megünneplése tekinteté­
ből van szerencsém a tisztelt honvéd bajtár­
sakat tisztelettel felkérni, miszerint a jelzett 
napon a Zöldfa szálloda nagytermében, — 
hol o czélra a bajtársak részére külön be­
rendezendő asztalnál este fél nyolcz órára 
mentül számosabban megjelenni szívesked­
jenek.

Nagyvárad, 1901. márczius hó 10.
Egyleti elnök ur megbízásából

Szüfs István, 
48/49-es honv. egyl. jegyző.

K i r. k a t h.
Vannak, a kiknek mindig a más feje szo­

kott fájni. Megszokásból, vagy más okból, de 
mindig ott keresnek valamit, a hol nekik semmi 
sem terem.

Különösen érdekes jelenség, mikor egy-egy 
felekezeti türelemtől duzzadó lapocska neki­
nekiszalad a katholikus intézményeknek, még 
pedig hivatalos czégér alatt. Álarcz ez, vagy 
mentő paizs? Nem tudni. Annyi áll, hogy a 
czégér valamit elfed sokak előtt; legalább is a 
vastag tudatlanságot.

A sötét tudatlanság feketéllő jelét adják a 
jogakadémiánk katholikus jellegét támadó don- 
gások.

No hát ha a jelenleg szépen haladó kon- 
fiskáló rendszernek eszébe jut a lipótvárosi 
börzelovagok vagyonát lefoglalni s abból jog­
akadémiát vagy talmudiskolát emelnek, azt 
senkinek sem fog eszébe jutni kir. kath. jelző­
vel feldíszíteni.

A nagyváradi jogakadémia azonban ka­
tholikus szerzet-rendek vagyonából tarlatik fenn, 
tanárai csak katholikusok lehetnek, rendszere­
sítve van tanszékei közt a katholikus hitszónok 
állása is. Mindez világosan katholikus jellegre 
vall; s ha valaki fáradságot vesz magának s 
utána néz, azt fogja találni, hogy akár királyi 
katholikusnak, akár egyszerűen csak királyi­

nak neveznek egy tanintézetet Magyarországon 
annak eredete és jellege ma is kizárólag ka­
tholikus, csakhogy az állam közvetlen veze­
tése alatt.

Eddig nem volt szükség a katholikus jelző1 
hangoztatására, mert nem akadt bolond, a ki 
ép érzékei ellenére kétségbe vonta volna.

Ma azonban, mikor — mint a példák iga­
zolják — sokan szinte belevadulnak a katho- 
liczizmus elleni sötét felekezeti gyűlöletbe, ma 
szükséges erélyesen rámutatnunk külsőleg is 
mindarra, a mihez nekünk van jogunk. A sö­
tétség ellen a jog világosságával kell védekez­
nünk.

Maga a miniszter elismerte ezt. Á ki ol­
vasni tud, nézzen ulánna Wlassics miniszter 
hivatalos közlönyében: mikor a nagyváradi jog­
akadémiához a legutolsó tanárt kinevezték s 
mikor ugyanott a legutolsó előléptetés történt, 
mind a kétszer kir. katholikus-nak nevezte 
akadémiánkat.

S ha ezek daczára valaki mégis nehezmé­
nyezi a mostani mellőzés miatti támadásokat, 
azt csak sajnálni, vagy egyszerűen semmibe 
venni tudjuk. Vagy vastag tudatlanságnál állunk 
szembon, a melyet nincs időnk gyógyitgatni, 
vagy nyilvánvaló rosszakarattal, szándékos fer­
dítéssel, a mit úgyis minden józan ember tud 
kellő értékére leszállítani.

TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 14. Városi közgyűlés.

i Máicz. 19. Az. Erzsébet bölcsőde egylet közgyűlése <1. e.
I fél 11 órakor, az újvárosi irg. nővéreknél.
r Márcz. 17. Böjti felolvasás a kath. körben d. e. 11 órakor, 
í » 24. » » » » » » » 11 >
I Márcz. 20. Megyegyülés d. e. 9 órakor.
| Márcz. 22., 23., 2G. és 27. Fősorozás a tűzoltó őrtaayán.
I Márcz. 23. Felolvasás a v-velenczei Népkörben este 8 
j órakor.

, * Személyi hír. Dr. Hoványi Gyula jog-
I akadémiai tanár, az autonómiai bizottság jegy- 
I zője, az autonómia ügyében most kezdődő gyülé- 
| sekro a fővárosba utazott.
1 ♦ Megfelebbezett tanítónő választás Pár
i hónappal ezelőtt t Nagyvárad város iskolaszéke 
| a megüresedett tanítónői állásra gr. Liibinszky 
| Anna élesdi állami iskolai tanítónőt választotta 
I meg. Néhány iskolaszéki tag a választást raeg- 
| feiebbezte a közigazgatási bírósághoz, azon indo- 
| kolással, hogy nem abszolút többséggel lett 

Lubinszky Anna megválasztva. A közigazga­
tási bíróság már döntött a felebbezés felett s 
vasárnap érkezett le az ítélet, amely szerint a 
szálasztást a közigazgatási bíróság egyhangúlag 
megerősítette s a felebbezést indokaival együtt 
elutasította. A közig, bíróság ítéletét és indoko- 

I lását legközelebb egész terjedelmében közöljük, 
í * Kinevezés, n m. kir. pénzügyminiszter 
l Eisler Jenő nagyszalontai adóhivatali gyakor- 
í nokot adótiszté nevezte ki a battouyai kir.
I adóhivatalhoz.

* Öngyilkos szökött katona. Koszna György 
már czivil korában sem örvendet közbecsülés- 
nek, amikor pedig besorozták honvéd bakának, 
épenséggel roszra fordult a sorsa. A hanyag 
embert bizony felebbvalói nem szerették s a 
rossz katonái megbüntették nagyon gyakran. A 
katonai szigor nem tetszett Koszna Györgynek 
s egy szép napon megszökött az ezredétől. Haza­
jött Barmodra, ahol az atyja dohánykertész. 
Nem volt azonban nyugalma, félt tettének 
következményeitől s öngyilkosságot kísérlett 
meg, oly formán, hogy a nyakereit egy éles 
késsel elmetszette. Sebei azonban nem veszélye­
sek s a szökött katonát a szaloutai csendőrök 
a nagyváradi kórházba hozták be, — felgyógyu­
lása után pedig szigorú büntetés vár reá.



T 1 S K A N T t) i (59. ; 1901 márczius 12.

♦ Féghső Gellért temetése. Bölényesnek ' 
nagy halottja van. VéghsőG eltért v oh 1848—49-iki I 
houvédfőhadnagy, nyugalmazott törvényszéki el- I 
nők, több országgyűlésen át a belényesi kerö- I 
let volt képviselője márcz. hó 9 én meghalt. | 
Halála gyorsan, majdnem váratlanul lepte meg. 
Környezete tiz nap óta szomorúan vette észre, 
hogy a bár 75 éves, de azért még mindig erő­
teljes férfi ereje napról napra rohamosan fogy, 
ö maga nem hitte, nem is érezte, hogy halála 
már oly közel van. Még legutolsó nap is fenn­
járt, 8-án d. e 10 órakor eszméletét vesztette, 
igy feküdt másnap hajnalig, a mikor az Ur lel­
két e földről elszólitotta. Halála hire általános 
részvétet keltett mindenfelé. Hiszen mint ma­
gán embert szerette mindenki. Jó ember volt, 
ki a gyermekkel is szívesen szóba állt, ki a ■ 
szegénynek panaszát szívesen meghallgatta és 
örömest segített rajta. Temetése 10-én, vasár­
nap d. u. 3 órakor volt nagyszámú közönség 
részvéte mellett. A temetési szertartást Antal 
Károly gör. kath. esperes plébános végezte 
nagyszámú segédlettel. A háznál történt be­
szerelés után a templomba vitték a koporsót, 
hol az engesztelő halottas imákat mondták az 
elhunyt fölött. Mikor innen a hosszú menet a j 
temetőbe ért, egészen beesteledett.

A számos díszes koszorúkon a következő 
felírások voltak;

Édes férjem Isten veled — Mária. Felejthet- 
len jó atyánknak — Laczi és Emilia. Felejthetlen 
jó atyánknak — Mari és családja Drága jó aty­
jának és nagyatyjának — a gyászoló Kovács csa­
lád. Felejthetlen jó sógoromnak — id. Erdélyi 
János. A viszontlátásra — ifj. Erdélyi János és 
családja. Szeretett jó keresztatyjának — keresztíia 
László és családja. Szeretett keresztatyjának — 
Gizella és családja. Tisztelete jeléül — dr. Grün­
wald és családja. Tisztelete jeléül — a belényesi 
Kaszinó. Tisztelete jeléül — a belényesi mező­
gazdaság stb. stb.

* Gerö Ármin üdvözlése. Vasárnap dél­
előtt három küldöttség tisztelgett Gero Armin 
rendőr főkapitánynál. Először a nagyváradi 
ipartestület küldöttségét fogadta. Az üdvözlő be­
szédet Bertsey György tartotta. Ezután a nagy­
váradi vendéglősök, szállodások és kávésok 
ipartársulata tisztelgett Czeglédi Sándor elnök 
vezetése alatt. Az üdvözlő beszédet Stern Her­
man mondta, kinek szavaira Gerő Ármin meg- 
hatottan felelt. A váradvelenczei közbirtokosság 
küldöttsége élén Domokos Károly ref. lelkész 
mondott tartalmas üdvözlő beszédet.

* Országosan körözött gróf. Nem minden­
napi körözvényt közöl a Rendőri Közlöny leg­
utóbbi száma. Párbaj vétségért körözik ismeret­
len tartózkodásu gr. Klebelsperg Zdenkót, aki 
48—50 éves, külföldi kiejtéssel beszél magyarul.

* Bimbó hullás. Jerzsák István megyei 
árvaszéki ülnököt és nejét súlyos csapás érte. 
Nyolcz éves kis fiúcskájuk: Sándorka vasár­
nap délelőtt, hosszas szenvedés után meghalt. 
Az ártatlan kis halott temetése ma, kedden 
délelőtt fél 11 órakor lesz az őr-ntezai 389. 
sz. háztól. Nyugodjék békével.

* A csabai postalopás. Pár nappal előbb 
I megírtuk, hogy a csabai postalopás tettesét, 
i Czakó Áron postatisztet letartóztatták és ma 
i újabb feljelentések érkeztek ellene, többek között

Bartóky Lászlómétól, ki azt állítja, hogy édes­
anyjának többször küldött pénzeslevelet, de az 
csak a levelet kapta meg, gyűrött állapotban. 
Czakó mindent tagad. Azzal védi magát, hogy 
Amerika, — hová a pénzes leveleket küldték, 
■— meglehetős messze van. A vizsgálat alkal­
mával is, melyet Nyisztor Adorján vizsgálóbíró 
vezet, mindent tagadott. Czakó Áron csabai
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márczius hó 12-én d. u. '/s3 órakor fognak a 
nagy-magyar-utezai 252. számú halottas háznál 
a gör. kath. szertartás szerint beszenteltetni s 
a nagyvárad-újvárosi sikertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Nagyvárad, 1901. márczius hó 11. 
Az örök világosság fényeskedjék neki !

* Hymen. Vasárnap vezette oltárhoz a 
bélfenyéri r. kath. templomban Lakos Lajos 
kocsubai jegyző aráját, Szabó Rózaikát. A 
fényes esküvőn tanuk voltak ifj. Nadányi Mik­
lós földbirtokos és Lakos Alajos nyugalmazott 
püspökségi erdész.

* Vásári históriák. A nagyváradi vásár 
akármilyen gyengén sikerült is, — tele van a 
rendőrségi kóter. A megye minden részéből 
buözönlött csavargók és zsebmetszők jó része a 
rendőrség körmei közzé került. A sok apróbb 
lopást és verekedést leszámítva azonban nagyobb 
esemény nem fordult elő. — Vasárnap éjjel 
Baranyi Menyhért r. biztos razziát tartott s 
elég szép eredménynyel. Egy egész karavánt kísér­
letet be a rendőrséghez s nagy része el lett 
tolonczolva a város területéről.

EGYESÜLETEK

Az Erzsébet bölcsőde egylet gyű­
lése. Van szerencsém a nagyváradi Erzsébet 
bölcsőde egyesület mélyen tisztelt tagjait, a 
folyó é v és hó 19-én a Nagyteleki Immaculata 
Irgalmas nővérek Intézetében délelőtt fél 11 
órakor tartandó rendes közgyűlésre ezennel 
tisztelettel meghívni. Tárgy: a múlt évi szám­
adásnak előterjesztése és egyéb folyó ügyeknek 
elintézése. Nagyvárad, 1901. márczius 10.Palo- 
tay László, egyleti elnök.

* Márciusnak kóser idusa. Nem min­
dennapi czim; de a mit elmondunk, az sem 
mindennapi esemény.

Történt valamelyik vidéki nagyobb város­
ban (ne tessék messze keresni), hogy egy köz­
ségi iskola növendékei ki akartak menni egy 
közeli községbe m .rczius idusát ünnepelni. Az 
igazgatónő kiutazott megbeszélni az ünnepély 
részleteit. Persze nagy örömmel fogadták, 
nyélbe is ütötték a dolgot egy-kettőre s a de­
rék magyar község elöljárósága el volt ragad­
tatva a reménytől, micsoda fényes ünnepélyt 
fognak rendezi i nekik a városiak, hogy fog a 
lakosságban ptwsdülni az ősi szittya vér . . . 
Elragadtatásukban kijelentették, hogy pompás 
bankettel fogják őket megvendégelni.

Ekkor az igazgatónő (a községi iskola 
igazgatónője) még egy szerény megjegy­
zést tett:

— Csakhogy a hazafias bankett kóser 
legyen ám . . .

A jó magyarok összenéztek, hiszen nem 
Jeruzsálemből várnak ők vendégeket; ha­
nem . . . (nem mondjuk meg honnan; szégyenl- 
jük) llát már márczius idusát sem lehet más­
ként, mint csak khóser koszttal megemésztenie 
egy magyar községnek s egy magyar város 
községi iskolájának? A huzódozásnak az lett a 
vége, hogy kiegyeztek 50%-ra. Csak az fog 
kapni kóser-kosztot, a ki jelentkezik rá 
külön.

Mely nagy eredményt büs-’kén adunk tud­
tára a magyar márczius idusa híveinek. Nagy 
eredmény ez, kérem alássan, a mai világban!

* Tüzek a megyében. Három tűzesetről 
vettüuk hirt, melyek mindegyikénél a gyújto­
gatás gyanúja forog fenn. Az egyik Komádiban 
történt, hol A. Nagy István háza égett le, — 
a másik Alargitlán, hol a vidék legnagyobb gőz­
malma égett porrá. Az utóbbinál a gyújtoga­
tás már be is bizonyosodott, csak még a tettes 
kilétét nem sikerült kideríteni. A harmadik 
tüzeset Komádiban volt, hol a kosárfonó iskola 
égett le.

származású családos ember, feleségét és négy 
gyermekét hagyta otthon a kétségbeesésben. 
Csabán az utolsó pár évben ez a harmadik 
postalopá*.

* Menydörgés és jégeső. Alig hogy elment 
a hó, már is beléptünk a nyárba. Mint a megye 
külömböző vidékeiről Írják, i napokbr n minden 
felé nagy menydörgés, villámlás és jégeső volt. 
A menydörgést és villámlást a nagyváradiak 
is hallották. Kész is voltak mindjárt a véle­
ménynyel, hogy az idén bő termés lesz.

* Eltűnt gyermek. Kardos István vértesi 
gazda örökbe fogadta Csarnai Sándor 12 éves 
árva fiút, hogy becsületes embert neveljen 
belőle. A fiú azonban jobban szereti a csavar 
gást s egyszerűen odébb állott. Az eltűnt fiú 
körözését kérte Kardos István, amit el is ren­
delt a hatóság.

* Az egyéves önkéntesek gyásza. A nagy­
váradi egyéves önkéntes iskolának gyásza van 
Egyik legszorgalmasabb, igen tehetséges tagja: 
Bubiig Káro.y végzett jogász, a 39. gyalog­
ezred önkéntese, tegnap délután két órakor 
elhunyt. Halálát, melynek bekövetkezte előtt fel­
vette a halotti szentségeket, tüdőgyuladás okozta. 
Azt elhunyt ifjú debreczeni születésű volt s 
katonai szolgalat elvégzésére li-tt a nagyváradi 
egyeves önkéntes iskolába vezényelve. Az elhunyt 
bajtárs koporsójára az egyéves önkéntesek 
díszes koszorút helyeztek. A temetés ma. ked­
den délután 2 órakor katonai diszszel megy 
végbe a helyőrségi kórházból. Béke poraira 1

1 Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést: Rednik A ma és férje Napoi- 
ean Dániel. ö..v. Rednik Gyuláim, szül. Pap 
Hona, özv. Rednik Józsefné ’ szül. Csóka lm, : 
Rednik Gábor és neje Burián Hona, özv. Maro­
san Demeterné szül. Bene Erzsébet, özv. Fele- 
kánné szül. Bene Róza, Beue Gábor és neje j 
Briudus Ilona, Bene Mária ós férje Poynár ■ 
János és Bene Emilia, a maguk és a számos 
rokonok nevében fájdalomtelt, szívvel tudatják 
nagynéujük s illetve .sógornőjük Scrban Arm t 
1901. évi márczius hó 11 éti éjjeli 1 órakor 
rövid szenvedés után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult földi maradványai a f. évi

IRODALOM.

A Petöfi-Társaság ülése. A szabad­
ság hónapjának, márcziusnak örökké fénylő 
emlékeit dicsőítették vasárnap a Petőfi-Társa- 
ság ülésén a költők és fölolvasók. Az ülésen 
Bartók Lajos elnökölt; a hallgatóság padsorai 
egészen megteltek.

Szana Tamás elvasta föl először Tóth 
Sándor vendégnek Petőfi és a köztársaság czimü 
értekezését.

Mai értekezése Petőfiről irt nagyobb esz­
tétikai tanulmányának egy érdekes részlete 
volt. Zajos tetszés melleit olvasta föl Ábrányi 
Emil Hatalmas végzet, czimü szép, hazafias 
költeményét, a melynek első strófája igy 
hangzik:

Hatalmas végzet 1 Hadd megérnem azt,
Hogy összetartsunk híven, okosan,
Hogy megbecsüljünk mindent, a miből 
Szegény hazánknak egy kis haszna van.
Ha megbecsüljük szívvel, észszel egymást, 
Majd Európa is becsülni fog.
Ha azt akarjuk, hogy más is szeressen,
Előbb egymást szeressük, magyarok !

Bársony István Petőfi szerelme czimen 
olvasott föl nagyhatású emlékezést, a melyet 
feszüli figyelemmel hallgattak és végül zajos 
tapssal jutalmaztak.

A fölolvasás után zárt ülésen a társa" 
súgnak a sz dkszentmártoni Petőfi-ünnepen való 
részvételéről intézkedtek s elhatározták, hogy 
a Társaság a tővárosi kölcsönre tízezer koro­
nát ir al’.

CTTÍH ? A 7 OZzl iAAl jOlZí.

ISET1 MŰSOR

Kedd: Kis szökevény.
Szerda: Stuart Mária (Paulayné vendé 

játéka).
Csütörtök: Aranylakodalom.
Péntek: A ra n y 1 a k od a lo ni.
Szombat: Baba (Forrai Ferike búcsúja.)
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A csárda virága.
A népszínmű barátainak ismét alkalmuk 

volt elsiratni Tóth Edét, mikor a Csárda vi­
rágában egy különös népszínművet lát­
hattunk.

Különös ez a népszínmű azért, mert nin­
csen benne semmi nagyobbszerű, pl. valami 
érdekes mese, vagy kitűnő jellemek és mégis 
nagy sikert aratott Budapesten. Valószínűleg 
Dankó Pista gyönyörű nótái miatt.

A csárda virága Köd Tecza (Balláné) 
volna, a kit özv. Markosné (Benkő Jolán), a 
»Maszlagos-csárda« tulajdonosa nevel fel, mert 
az apja, Köd Gyurka, (Peterdy) ’nem akarja 
látni sem. Ennek pedig az az oka, hogy Röd 
Gyurka valamikor hűtlenségen vélte kapni a 
feleségét, az asszonyt rögtön meg is ölte, le 
is ölt érte 10 évet Illaván, de azért csak 
kínozza a lelkiismeret, hátha ártatlant 
ölt meg ?

Tecza a korcsmában helyre leáaynyá nő 
fel s beleszeret Délczeg Pista (Pintér) csend­
őrkáplárba. A házasság akadályául azonban 
maga Délczeg Pista nagybátyja, Kincses Kazal 
Tamás (Bognár) lép fel, aki eddig sokat le- 
gyeskedett a leányok és asszonyok körül, most 
azonban vén korára meg akar házasodni s 
Teczára veti a szemét. A leánynak nincs 
módja ellenkezni, szinleg beleegyezik hát a 
házasságba.

A kézfogón Tecza megsúgja a heveskedni 
kezdő Pistának, hogy Kazallal csak tréfál, 
azért Pista megbékül, sőt táncz közben meg 
is csókolja Teczát. A csók miatt Kazal dühö­
sen közbelép, do megjárja, mert Tecza egy 
hatalmas pofonnal elkergeti. Az öreg vőle­
gény hazamenekül, de ott meg a gazdasz- 
szonya (Erdei Berta) fogadja nagy dérrel-durral, 
amiért rajta az uj asszony kedvéért túl akar 
adni. Jön az egész násznép, ezek előtt a gazd- 
asszony kikotyanlja, hogy Köd ártatlanul ölte 
meg a feleségét, mert Kazal járt ugyan az 
asszonynál, de semmire sem ment, sőt a ku­
tyák meg is tépték. A sarokba szorított Ka­
zal csak úgy tud me ekülni, hogy Teczáról 
lemond Pista javára, sőt gazdag kiházasitását 
is megígéri.

Csupa szeszélyes fordulat, hirtelen ha­
rag, hirtelen kibékülés, minden ok nélkül; 
meg egy nehány szép dal, amelyeket, szintén 
minden ok nélkül énekelnek el.

A czimszerepben Balláné Csík Irént lát­
tuk; láttuk, hangsúlyozzuk inkább mint hal- ; 
lőttük. Igen szép menyecske volt, de nagyon 
is pergett a beszédje, felét nem értettük, a i 
dalok szövegéről ném is beszélve. Az étiek- s 
számok dallam-része se keltett akkora tet­
szést, a mekkorát vártunk; valószínűleg azt j 
hitte, vasárnapi közönségnek elég lesz érzés ä 
nélkül is énekelni. Volt azért taps, de nem ‘ 
volt a tőle megszokott hatás.

Kitűnő parasztlegény volt Pintér Imre | 
és Szarvasi Sándor; Bércei Gyula (Gazsi) pe- | 
dig humoros szerepében kellett kitűnő játéka- j 
val nagy derültséget. Jó öreg számadó gulyás I 
volt Peterdy, a czigányprimás szerepében i 
Madas Pista kapott ügyes alakításáért sok 
tapsot. A nők közül Erdei Bertának (a gazd- 
asszony) volt szép sikere; kívüle tetszettek 
még Benkő Jolán (bár erősen be volt re­
kedve) és Balázs Olga (bár éppen nem neki 
való szerepben). Mint mindig, most, is elisme­
réssel kell megemlékeznünk Bognár Jánosról
(Kazal), igen jó maszkja volt Füredinek.

A darab sikerének titka az lehet, hogy a 
felvonások vége a körülményekhez képest jól 
van porintirozva: tömegjelenetek, táncz, ame-

lyekre a karzatnak okvetlenül tapsolnia kell. 
Ezeket a végjeleneteket Somogyi ügyes rende­
zése mégjobban kiemelte; hozzájárultak még 
Gazsi (Bérezi) tóról metszett magyaros humora 
mondásai, ezért nem távozott a nem-karzati 
közönség sem teljesen elégedetlenül.

Hanem azért az ilyen népszínművek nem 
fogják megmenteni ezt a szagén ? haldokló 
műfajt.

Márczius 15. a színházban. A nagy 
márcziusi évfordulót hazafias kegyelettel ünnepli
meg a színház. Mitn említettük az Aranylako­
dalom, Beöthy László és Rákosi Viktor nagy­
hatású alkalmi darabja kerül színre és pedig 
két előadásban a bérlőkre való tekintettel. Az 
Aranylakodalmat márczius 14-én és 15-én hoz­
zák színre. A látványos darabban a színház 
egész személyzete játszik. A főszerepek Örley 
Flóra, Lányi Edit, Balázs Olga, Nyáray, Pintér, 
Bognár, Könyves és Dési közt oszlanak meg.

Forrai Ferike búcsúja. Ezen a héten 
szombaton lép föl utoljára színpadunkon For­
rai Ferike egyik legnagyobb sikerű szerepében, 
a Baba Aléziájában. Tekintve, hogy ugyanaz 
estén lesz az izr. nőegylot hangversenye, az 
igazgatóság intézkedése folytán szombaton fél 
7 órakor kezdődik az előadás. E hét műsorára 
a Bibliás asszony és a Kis szökevény is azért 
van kitűzve, hogy Forrai Ferike legkedvesebb 
szerepeiben búcsút vehessen a közönségtől.

Ocskay brigadéros. Az Ocskay briga- 
déros szerep.ői igazi művészi izgalommal ké­
szülnek az első próbára, mely ma délelőtt lesz 
Herzceg müvéből Somogyi igazgató vezetése alatt. 
Ezentúl napról-napra tartanak próbát az Ócs­
kái brigadérosból, mely márczius második felé­
ben kerül bemutatóra.

Szigligeti emlékezete. A Szigligeti- 
Társaság tudvalévőén fölkérte Somogyi Ká­
roly igazgatót, hogy Szigli < Ede születése 
évfordulóján a halhatatlan emlékű Író valamely 
müvét tűzze ki előadásra. Az igazgató kész­
séggel engedett a kérésnek s Szigligeti kél da­
rabját vette l'öi a színház műsorába. Az év­
forduló napján márczius 24-én vasárnap dél­
után a Csikós, este > edig a Trónkeresők ke­
rül színre.

SzígHpdi-Sziiiház,
Folyószám 148. IdénybérJ. 146 sz.

Knjjyváradon, kedden, 1901. márcz. 12-én

A kis saökevény.
Operette.

S Z E M É L Y E K :
Lord Goodie — — — — 
Lady Goodie— — — — 
Stanley Eduárd, unokaöcscsük 
Stanley Dorottya, Eduárd húga 
Gray Vinnifred, árvaleány — 
Flipper, jockey —■ — — 
Barlay Róbert, Eduárd barátja 
Paloni, korzikai konzul— — 
Tamarind testvér, kukta —

Bognár János 
Erdei Berta 
Erdélyi Miklós 
Tóváry Anna 
Forrai Ferike 
Bérezi Gyula 
Deésy Alfréd 
Madas Pista 
Szilágyi Dezső

UELYÁKAtís Nagypáholy 7 fi; 1 < Idszinti és első 
emeleti páholy <» Irt. Másodemeleti | I oly 4 forint. 
Zsólye 1 írt öO kr. Körszék 1 frl 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor <10 kr., közép 2-ik sor SO kr. 
oldal 2-ik sor 44> kr. 11. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 5(1 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1.0 kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

llolnap szerdán, márczius 13-án

Stuart Mária.
Tragédia.

TÁVIRATOK.
i Vilmos császár rosszabbul van.j
i Budapest, márcz. 11. (Saját tud. táv.) 

Mint Berlinből távirják, Vilmos császár 
állapota komolyabbá vállt. Az most 
már előre látható, hogy a seb teljes 
begyógyulása hosszabb időt fog igénybe

I venni.
Nagybeteg föherczeg

Bécs, márcz. 11. (Saját tud. táv.) A 
király öcscse Lajos Viktor föherczeg 
nagybeteg. Az orvosok a legrosszabbtól 
tartanak.

í Botrány az Urániában.
Budapest, márcz. 11. (Saj. tud. táv.) 

Az Uránia Színházban ma nagy botrány 
volt. Willmann olasz hipnotizáló előadása 
után egy fiatal ember, kit mint médiu- 

i mota színpadra hívtak, elkiáltotta magát: 
»Az egész dolog svindli, meg vagyunk 
fizetve.« Willmann mellen ragadta és kérte 
tőle a névjegyét. A közönség erre felug- 

| rált és kiabálni kezdett: 
í — Gyalázat! Nem engedjük magun- 
i kát egy svindler olasztól becsapni. Le 
í vele!

Egy másik médium szintén közbeki- 
1 állott:

— Igaz is! Egy forint és ötven kraj- 
: czárt kaptunk az olasztól, Szondi-utczai 
í lakásán kilanit bennünket. Willmann ezt 
; főbeverte és a színpadra menekült.

— Gazember! Csaló! kiabálta aközön- 
? ség. A függönyt erre leengedték.

A rendőrtiszt távozásra szólította fel a 
i közönséget. Mig a közönség kifele tódult, 
I folyton kiabálták:

— Menjünk vissza Verjük meg, mire 
; az ajtókat hirtelen bezárták. Egy részük 
; bennmaradt, mig a többiek az utczán 
í szidták Willmannt.

A színház előtt kifüggesztett arczké- 
; pél leköpték, majd leszakították. Éjfél- 
í kor pedig nagy népcsoportosulás volt s 
l lesték Willmannt, de szerencsére ez ke- 
I reket oldott.i
j Összeesküvés Vilma királynő ellen

Budapest, márcz. 11. (Saj. tud. táv.) 
A hágai rendőrség értesítette az orosz 
Jassi rendőrséget, hogy olt Vilma ki­
rálynő élete ellen összeesküvést szőnek.

A búrok szabadságharcza.
Budapest, rnárcz. 11. (Saj tud. táv.) 

Londonból távirják, hogy a Botha és Ki­
tchener kö ölti tárgyalások kedvezőek. 
Bolha kijelentette, hogy az ellenséges­
kedést azonnal megszünteti, mihelyt a 
búr államok teljes autonómiájukat meg­
kapják.

Sándor és Natália.
Belgrad, márcz 11 (Saját tud. táv.) 

Sándor szerb király megkérte az orosz 
czárt, hogy közte és édes anyja, Natália, 
közöli békét közvetítsen. Natália haj­
landó is a békére, azonban előbb audien- 
cziól kér a czártól. Az audiencziát még 
a tavaszon meg is kapja.

Spanyol zavargások.
Madrid, márcz. 11. (Saj. t.t.) Tegnap este a 

lakosság a fogyasztási adó kivetése miatt föl­
lázadt s a hivatalokat megtámadta s több vám­
házat pedig fölgyujtottak.
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Egy anya rémtette
Budapest, márcz. 11. (Saját lúd. táv.) | 

Egy emberig vadállat. Volsein Ignáczné I 
bünpörét kezdte ma tárgyalni a törvény- , 
szék. Élénk emlékezetében van még , 
mindenkinek, hogy vádlott Béla nevű • 
fiát egy szekrénybe rejtegette, éheztette, 
rongyok közt a legnagyobb piszokban. 
Ha valaki jött, mindig eldugta a kis i 
fiút. Mikor megtalálták, haja már az j 
áliáig ért s járni nem volt képes, lábai 
annyira össze zsugoiodtak. Ilyen álla­
potban vitték az Istvántelki menhelyre, 
hol megkeresztelték. A kihallgatott apáczák 
megerősítik a vádat. A vádlott mindent 
tagad. A tárgyalás folytán felmerült fon­
tos ok miatt a tárgyalás folytatását csü­
törtökre halasztották.
Gróf Tolsztoy Tafiána Budapesten, j

Budapest, márcz. 11. (Saját tud. táv.) i 
Gróf Tolsztoy leánya Tafia férjével, — I 
kivel most esküdött meg, Budapesten ■ 
tartózkodik. Nászútjok legnagyobb részét 
itt szándékoznak tölteni. ;

SZERKESZTŐI POSTA. I
F. í. Engedje meg nekünk, hogy csak ; 

minél rövidebben végezzünk graváménjeivel. 1) 
Annak a lapnak számolni kell publikuma ízlésével, 
az pedig kívánja a zaftos styhist. 2) Azt a ezik- 
ket nem is ők írták, tehát nem volna illő őket 
bántani érte, hanem megírta az »Egyenlőség» 
czimü zsidó felekezeti lap, melyből a múlt héten 
egy másik lap leközölte, kuriózumként, mint a 
zsidó düh kitörését azokkal szemben, kik csak 
ujjal is érinteni merik őket s különösen mint »a 
stylus sülyedésének klasszikus példáját*. Persze 
abban a lapban érthető volt a támadás itt kevés 
az értelem, inkább a zaft miatt lelt az átvéve. ■ 

Különben azokra az »Ellenzékiben megjelent 
higgadt, igazságkereső tárczákra ilyen czikkben 
írni kritikát, az annyira esik a jóizléstől, mint 
jrója — Bartha Miklóstól. Ne tessék hát meg­
ijedni. Nem hátragszik az a szerkesztőség Barthára, 
csak a purim utóhangulatát igyekezett felváltani 
krajezárokra.

KÖZGAZDASÁG.
Reich «Jenő is TftrM»

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. -

Értéktőzsde.
Budapest, márcz. 11.

Osztrák hitei — — -- — — — — 69E75
Magyar hitel — — — — — — — 704, —
Allamvasiit — — — — — — — 682.
Rimamuráuv’ — — — — — — — yOö. —
Magyar jelzálog-- — —...... -• — —
Salgótarjáni — — — — — — —•
Wagon-kölcsön — — — — -- - — —•

Határidő».
Budapest, márcz. 11.

Búza októberre — — ....... - — — 7.75
Búza áprilisra —- — — ........ — — 7 60
Tengeri — — — — - — — 5.80
Rozs okt. - •- — • — ...  6 67
Zab ápr. ■ — 6.21
Káposzta, repülj, &ig. — — — —  .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. márcz. 11-én.

Magyar aranyjáradék 4f- 118.25
Magyar koronajáradék — - - ................— 93 60
Magyar vasúti kölcsön aranyban l,/'"-'.« — 121.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2s/o; ■■ — 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény *376-1;'/ — 119. 
Magyar íöldtehermenfesitési kötvény 4*<> — — 98.25
Italmérési jog megváltási kötvény — - -• 99 60
Horváth-szlavónföldtehermenl-si kötvény — — 93 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöu ■■ - 172.-
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 149 — 
Osztrák járadék papírban ............................... 98 40
Osztrák járadék ezüstben — — ......... - - 98 30
Osztr kájáradék aranyban — — — 117.75
Osztrák korona járadék — — — — — 97.80
Osztrák államsorsjegyek 4 - — 142 —
Osztrák magyar bank részvény — — - 16.75
Magyar hitelbankrészvény ...............- 717.—
Osztrák • ny — — — — 692,—
Párisi vista — — — — — — — —

1 20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 1.9.08
Németbirodalmi márka — ■— — — — — 117.40
London vista — — — — — — — — 240.40
20 márkás arany — — — — — — — 28.50

Sír. V ÍJ C S K I C S GYŰ E A.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tulajdonát képező 

Sztaroveczky-utczai 159. számú, úgyneve­
zett >Füzesséry«-féle, továbbá a gyermek- 

j kórház alap tulajdonát képező Sztaro­
veczky-utczai 253. számú ház bérbe­
adása czéljából 1901. évi márczius hó 
21-ik napján d. e. 10 órakor a város­
ház tanácstermében nyilvános árverés fog 
tartatni.

Árverelni szóval vagy írásban zárt 
ajánlat utján lehet, zárt ajánlatok azon­
ban csak az árverés megkezdéséig adha­
tók be.

Az árverési feltételek alulírott hivata­
los helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Bánatpénz a Füzesséryféle ház bérle- 
i téré nézve 250 korona, — a gyermek- 
• kórház alap tulajdonát képező 253. számú 
i házat illetőleg pedig az 1. számú lakás- 
i nál 90, a 11-iknál 200, a Ill-iknál 80 
I korona, mely vagy a zárt ajánlathoz lesz 
; csatolandó, vagy pedig szóbeli árverés 
’ esetén alulírott kezeihez az árverés alkal- 
I mával lefizetendő.
I Kelt Nagyváradon, 1901. márcz. hó 7.

Eomlóssy József,
jog-és gazdaságíigyi tanácsnok, 
mint az árverelési küldöttség 

elnöke.

Nyomatott a Szűnt Lászió-nyomdában Nagyváradon.


